

市教育局副局长韩东做客民生在线，回应网友关心的热点教育话题

青岛正探索多种学生午休方式



3月14日下午，市委教育工委委员，市教育局局长、副局长韩东做客民生在线网谈直播间，围绕市民关心的中小学生身心健康、校园安全等话题，与网民进行在线交流。

最近，“委员建议将中小学生睡眠质量纳入考核”的话题上了热搜。有网友表示，广东、河北、浙江等地方有中小学安装了“午睡神器”，中午学生可以躺着午休，建议青岛在新建学校也安装这一设备。韩东表示，在探索学生午休睡眠方面，部分学校有很好的做法。如胶州市正北小学为一年级学生订制多功能课桌，既可以当课桌又可以当午休床；胶州市瑞华实验小学调整教室桌椅布局布置折叠小床；青岛宁德路小学利用空余教室配备折叠床。还有一些学校通过在教室或走廊增加防潮垫、开放专用教室等方式，为学生创设躺睡的条件。市教育局已将这些学校的做法在全市范围内推广，并鼓励各学校结合本校实际探索适应学校特点、满足学生需求的午休方式。目前，可躺式课桌椅和折叠隐藏式平躺床尚属于教育装备新产品新发明，市教育局会持续跟进关注，及时了解掌握市场同类产品安全性和适应性后进行统筹施策，为进一步提升包括学生午休质量在内的身心健康发展保障水平做出新的尝试。

有网友建议教育局推广安全教育课。韩东介绍，



韩东做客民生在线。

近年来，市教育局坚持以确保学生生命安全为目标，不断强化安全教育，创新安全教育形式，提高安全教育效果。我市中小学使用省定《安全教育》地方课程教材，全面纳入常规教学计划中，每两周一个学时，根据不同学段、不同年龄学生特点，进行不同层次和内容的安全知识教育。同时，充分发挥各级教育部门安全警示预防作用，全面落实“1530”安全教育警示制度，即每天放学前1分钟、每周五放学前5分钟和节假日放假前30分钟，对学生进行安全提醒和安全教育，通过常态化教育、经常性提醒强化学生的安全意识。同时，青岛教育创新安全教育形式，丰富安全教育专项活动载体，开展体验式安全教育培训。坚持把提升学生自救自护能力作为安全教育的重点。

有网友提问，如何防范校园霸凌。韩东表示，为预防和减少校园欺凌事件，营造学生良好的学习生活

环境，青岛市教育局坚持“安全第一，预防为主”和“对校园欺凌不宽容”的原则，加强体系建设，强化安全管理，加大经费投入，注重督促检查和责任追究，确保校园安全稳定。利用“青岛学校安全教育”平台，加大预防学生欺凌安全教育力度，将预防学生欺凌知识、常识教育，按照必修地方课程要求纳入学校教育教学课程；狠抓法制普法宣传教育，将法治教育活动纳入中小学课程并融入“十个一”项目，在全国率先分年级分专题开展普法教育示范课例，构建起贯穿中小学各阶段的普法教育课程；完善学校“护学岗”“高峰勤务”机制，上、放学时段，校门口附近有专门警力开展巡逻；各学校将校园视频监控系统、“一键式”报警等紧急报警装置接入公安机关、教育部门的指挥平台，建立了校园安全网上巡查系统，提升了监督检查效能和应急反应能力。

还有网友咨询教育基础设施的建设情况，对此韩东一一回应。李沧区上王埠中学已列入李沧区重点项目，由李沧区属平台公司投资建设，目前该项目正在进行主体施工，预计2024年建成并投入使用；李沧区九水东路小学目前正在办理竣工验收手续。该校具体招生、办学等相关情况将在学校启用当年及时发布；株洲路保障房配套小学规划为36班，前期该项目已经完成方案设计、立项、测绘等工作；城阳区天康路高中计划于2023年下半年开工建设，2025年完工。

观海新闻/青报全媒体 记者 赵黎

“民生在线”下期预告

网谈单位：市市场监督管理局

网谈时间：3月15日（周三）下午2:30—4:00

高新区今年将有3所小学投入使用

本报3月14日讯 民生项目让城市焕发活力。

作为青岛高新区民生项目的“金字招牌”，教育是青岛高新区招商引资、集聚人才的重要支撑。记者从青岛高新区了解到，位于青岛高新区丰沛路以北的华东路小学进入施工阶段，计划2023年内完成土石方及主体施工工作，2024年竣工。除此之外，今年青岛高新区还将启动4所幼儿园项目建设，不断完善升级青岛高新区教育配套。

近年来，随着户籍人口的快速增长，青岛高新区内幼儿园、小学、初中及高中学校建设加快推进。2021年青岛高新区高新嘉园幼儿园、星雨华府幼儿

园、中欧国际城第一幼儿园3所幼儿园完成竣工验收；2022年，青岛五十八中高新校区、青岛高新区第一实验初中、青岛高新区实验小学新业路校区建成启用；今年9月份，高新区文典路学校、青岛高新区第二实验小学（泰祥路）青岛高新区第三实验小学（华贵路）也将建成投入使用。通过合作办学、集团化办学、特色教育教学理念等集聚的优秀教育资源，让青岛高新区教育“金字招牌”愈发闪亮。

在教育配套不断丰富的同时，高新区的其他城市配套也在不断完善。2022年，青岛高新区启动实施城市更新和城市建设三年攻坚行动、公园城市建设三年

行动，水幕电影、渔盐文化广场、樱花大道等相继建成开放。今年，青岛高新区还将启动伊甸园配套工程、中心湖公园、乐融路口袋公园、华中路与火炬路交叉口节点提升等一系列品质提升类工程，进一步提升青岛高新区居民的幸福感和满意度。

近几年，青岛高新区人口增长迅猛，连续四年增长30%以上，常住人口突破10万人。吸引人才集聚的是青岛高新区干事创业的发展土壤，还有这里越来越舒适的生态环境、充满活力的生活氛围和优质的教育资源。

（观海新闻/青报全媒体 记者 李沛）

城阳巴士驾驶员在职业技能大赛中获全省第一

本报3月14日讯 在刚刚落幕的“当好主力军 建功十四五”山东省“技能兴鲁”职业技能大赛——山东省公交行业职业技能竞赛中，来自城运控股集团城阳巴士有限公司的927路驾驶员纪君师脱颖而出，夺得第一名，荣膺“山东省公交行业技术能手”。

本次技能大赛由山东省城市公共交通协会、山东省交通工会委员会、山东省城市公交企业工会联席委员会主办，共有来自省内24家公交企业的67名驾驶员选手和45名维修工选手参赛，皆为所在领域的高手。其中，驾驶员技能竞赛分为理论考试和驾驶技能考核两项，分别考察参赛选手的理论知识储备和站点停车、侧方停车、坡道定点停车、单边桥、直角转弯、限宽门等项目中的各项规范操作。

纪君师自2013年进入公交驾驶岗位后坚信勤能补拙，总结出“眼勤、手勤、腿勤、嘴勤”的“四勤”节能降耗工作法，曾获得山东省公交技能竞赛优秀奖、青岛市“工人先锋”等殊荣；在2021年



纪君师

全国公交车驾驶员节能技术大赛中荣获“节能能手”称号；在青岛市第十六届职业技能大赛新能源公交车驾

驶员比赛中位列第二名；在2022年青岛市交通运输行业职业技能竞赛新能源公交车驾驶员比赛中独占鳌头，荣获“青岛市交通运输行业技术能手”称号。“主要还是抱着互相切磋的心理，能够和高手过招，很过瘾。所有选手都赛出了水平，赛出了风采。”赛后，纪君师表示，在与省内各公交企业驾驶高手的比赛交流中受益良多，对驾驶规范和节能操作有了新领悟。

在这次比赛中，同属城阳巴士公司的梁泽涛、白雪峰也分别获得了第七名、第九名的好成绩，摘得“山东省公交行业技术能手”荣誉称号。近年来，城阳巴士公司积极响应“加快培养和造就大批高素质劳动者和技术技能人才”号召，持续弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，积极参与开展“安康杯”“城运杯”“省技能大赛”等各级劳动竞赛，激发职工追求一流技术、争创一流业绩的积极性、主动性和创造性，加快培养业务能力强、技术素质精的新型劳动者队伍。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）